

加文·纽森
加利福尼亚州州长贝希尓
肯塔基州州长

起诉特朗普政府

加州成为美国首个对特朗普关税“大棒”发起挑战的州政府

美国加利福尼亚州民主党籍州长加文·纽森16日宣布就关税问题起诉共和党籍总统唐纳德·特朗普政府，指责后者滥用关税政策的行为“违法”。这是美国首个对特朗普关税“大棒”发起挑战的州政府。对于美国政府滥施关税做法，美国肯塔基州州长贝希尓在社交媒体上警告称，这等同于向美国家庭征税。

美国最大商品进口州

根据加州州长办公室发表的声明，这项诉讼在加州北区联邦地区法院提起，将请求法院宣布特朗普政府征收的关税无效并禁止其实施。

据路透社报道，加州在诉讼中表示，美国宪法赋予美国国会征收关税的权力，而特朗普用以制定关税政策的法律依据《国际紧急经济权力法》则不允许总统“一时冲动对所有进入美国的商品征税”。

加州是美国人口和经济规模第一大州，也是美国最大的商品进口州。根据加州州长办公室发布的数据，该州2023年国内生产总值为3.9万亿美元，2024年进出口贸易总额接近6750亿美元。州政府在诉讼中指出，加州在关税政策造成的经济负担中“承担过高份额”。这一举措可能会影响加州12个港口，这些港口接收全美40%的进口商品，为该州提供稳定税收收入。此外，作为农业出口大州，加州2022年农产品出口总额达236亿美元，来自其他国家的对美反制关税预计将造成该州数千个相关工作岗位流失。

诉称对经济造成毁灭性影响

诉讼说：“总统特朗普的关税新政已对经济造成毁灭性影响，导致股票和债券市场剧烈震荡。政策公布后数小时内，就蒸发了数千亿美元市值。这种未经事先通知或正当程序就实施的重大总统举措，会导致投资遇冷，还可能将美国推向衰退边缘。”

“这是美国历史上最糟糕的乌龙球……是在美国现代史上经历的最自戕事件之一。”纽森16日在新闻发布会上说，“没有哪个州会比加州受到的影响更大。”

加州长期是民主党大“票仓”，特朗普3次竞选总统均未能拿下该州。纽森被视为下届总统选举民主党热门候选人之一。白宫发言人库什·德赛16日回应称，纽森应把重点放在解决加州犯罪、流浪汉和高物价问题上，而不是试图阻止特朗普政府施加关税。

特朗普今年1月上任以来不断挥舞关税“大棒”。近日，美国政府肆意滥用关税手段，对全球贸易伙伴征收额外所谓“对等关税”，引发美国国内和国际社会强烈不满，以及金融市场大幅动荡。

链接：肯塔基州州长发出警告

据美国《国会山报》16日报道，对于美国政府滥施关税做法，美国肯塔基州州长贝希尓在社交媒体上警告称，这等同于向美国家庭征税。

《国会山报》称，贝希尓在社交媒体上发帖说，有研究结果表明，预计美国政府采取的关税措施将使美国普通家庭每年多花费4700美元。他还称，这意味着数月的食品杂货费等。

“没有哪个家庭能够安然渡过难关而不受到严重影响。对于那些在月底想办法支付账单的人来说，这足以让他们崩溃。”贝希尓补充称，美国政府关税措施是“糟糕主意”，这等同于向美国家庭征税。

延伸

美国多家小企业联合起诉特朗普政府

美国多家小企业14日联合在美国国际贸易法院起诉政府，认为在没有国会批准的情况下，美国政府无权宣布全面加征关税的措施，要求阻止政府依据《国际紧急经济权力法》实施关税措施。

诉讼由美国非营利、无党派诉讼机构自由正义中心等代表美国五家小企业发起。该中心表示，美国商品贸易逆差已经存在数十年，既不构成紧急事件也不构成异常威胁。《国际紧急经济权力法》并未授权美国总统实施全面关税措施，甚至根本没有授权征收关税的内容。而这些发起诉讼的企业受到了加征关税的“严重损害”。

美国总统特朗普2日签署行政令，援引《国际紧急经济权力法》，宣布美国进入紧急状态，对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。

五家企业之一特里精密骑行服装公司表示，今年企业已经为进口商品多支付2.5万美元关税，2026年企业预计将面临120万美元关税成本，关税重负让企业难以生存。

据媒体报道，另一名小企业主日前在佛罗里达州联邦法院对特朗普政府提起一项类似诉讼。法律界人士认为，政府加征关税是否合法最终将由美国最高法院决定，最高法院很可能作出对政府不利的判决。

声音

美联储主席：加征关税对美经济冲击或超预期

美国联邦储备委员会主席鲍威尔16日表示，美国政府已宣布的关税上调幅度远超预期水平，其带来的经济影响同样可能超出预期，令美联储货币政策制定面临更棘手局面。

鲍威尔当天在芝加哥经济俱乐部发表讲话时说，加征关税将推高通胀和抑制经济增长。调查数据和市场指标都显示，短期通胀预期已显著上升，受访者普遍将矛头指向关税政策。

鲍威尔在发言后的对话环节中表示，在现任政府正在实施的重大政策调整影响下，美国经济很可能会放缓，失业率或将上升，而随着关税政策逐步生效，通胀也可能上升。

他说，供应链中断这类问题往往需要较长时间才能解决，可能使原本一次性的通胀冲击演变为更持久的压力，这正是美联储担忧的情况。以汽车行业为例，其供应链很可能面临“严

重中断”，且这一修复过程或将持续数年，进而延长通胀周期。

鲍威尔还说，这些政策调整从根本上改变了美国长期奉行的某些政策方针，而美联储对此缺乏可供参考的经验。他说，即便是95年前出台的《斯穆特—霍利关税法》，其设定的关税税率也没有当前这么高。美联储在决定是否调整利率前，将继续观察加征关税及其他经济政策的实际影响。

世界银行行长彭安杰赞同鲍威尔的观点，他告诉媒体记者：“不确定性和波动性无疑将导致经济和商业环境更趋谨慎。”

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、哈佛大学教授卡伦·戴南15日表示，货币政策制定者正面临艰难的平衡之举。她预计美联储在年底前都将维持利率不变。

世贸组织：美关税政策致全球贸易前景严重恶化

世界贸易组织16日发布的最新报告显示，美国关税政策导致全球贸易前景严重恶化。在当前关税形势下，2025年全球货物贸易量预计将下降0.2%，比“低关税”基准情形下的预测值低近3个百分点。北美地区货物贸易降幅尤为显著，出口预计将下降12.6%。

报告预计，2025年亚洲地区贸易将实现温和增长，进出口涨幅均为1.6%，欧洲地区出口预计增长1.0%，进口预计增长1.9%。两大地区的贸易增长预期虽受关税冲击而有所下调，但仍是全球贸易的重要增量和贡献者。

报告说，美国“对等关税”以及政策不确定性的更广泛溢出带来严重下行风险，可能导致

2025年全球货物贸易降幅扩大至1.5%，并对依赖出口的最不发达国家造成冲击。报告还首次对服务贸易作出预测，预计服务贸易也将受到关税不利影响。报告预测，2025年全球服务贸易量将增长4%，较先前预期低约1个百分点。

世贸组织总干事伊维拉对贸易政策的不确定性深表担忧。她表示，“对等关税”可能带来严重后果。持续的不确定性可能阻碍全球经济的增长，给世界尤其是最脆弱经济体带来严重负面影响。伊维拉呼吁世贸组织成员推动构建公平竞争环境，简化决策流程，作出相应调整以更好适应当前现实。

本文版图据新华社、央视新闻